

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

සීමාසහිත ශ්‍රී ලංකා රක්ෂණ සංස්ථා සමාගමේ (“සමාගම”) සහ එහි පරිපාලිත සමාගම්වල (“සමූහය”) 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ ලාභ අලාභ හා වෙනත් විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන් සහ සාරාංශ ගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ. මෙම විගණනය සඳහා ප්‍රසිද්ධ වෘත්තීයවේ යෙදී සිටින වරලත් ගණකාධිකාරී සමාගමක සහය මා ලබා ගන්නා ලදී.

මෙම වාර්තාවේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ සහ සමූහයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙළ කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතිවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය සමාගම ඈවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය..

1.4 විගණන විෂය පථය

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේ දී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කර ගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසු බවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්:

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලැසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභූරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මත භූරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලැසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම් අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත;

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එහි පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව;
- සමාගම සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව; සහ

- සමාගමේ සම්පත් සකසුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව.

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙළ කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ**

**1.5.1 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2009 ජූනි 04 වැනි දින ශ්‍රී ලංකා ශ්‍රේෂ්ඨාධිකරණය විසින් ලබා දුන් තීන්දුවට අනුව, සමාගමේ බහුතර කොටස්වල නීත්‍යානුකූල අයිතිය ශ්‍රී ලංකා රජය වෙනුවෙන් තබා ගැනීමට භාණ්ඩාගාර ලේකම් වෙත පැවරිණි. තවද, එකී තීන්දුවට අනුව, ඩිස්ට්‍රික්ට් ශ්‍රී ලංකා පොදු සමාගම, මෙම සමාගමේ මව් සමාගම ලෙස කටයුතු කළ කාලසීමාව තුළ සමාගම ඉපයු ලාභ වලින් පෙර මව් සමාගමට ආරෝපණය කළ යුතු ලාභය ගණනය කර පියවිය යුතු බව භාණ්ඩාගාර ලේකම්වරයාට නියෝග කරන ලදී. කෙසේ වෙතත්, සීමාසහිත ශ්‍රී ලංකා රක්ෂණ සංස්ථාවේ ජනාධිපති නීතිඥවරයාගේ 2022 මාර්තු 09 දිනැති නීති නියෝජන ලිපියේ සඳහන් වන පරිදි මතය වන්නේ කොළඹ දිස්ත්‍රික් උසාවියේ අංක DMR/02394/19 අනුව ඉහත ප්‍රකාශිත ශ්‍රේෂ්ඨාධිකරණ අයදුම්පත්‍රවල (Sc FR No 117/2007 සහ SC/ FR අංක 158/2007) ක්‍රියාදාමයෙන් භාණ්ඩාගාර ලේකම්වරයාගේ වගකීම ඉටු කිරීමට දිසා අධිකරණ නඩුවේ පැමිණිලිකරුවන්ට සමාගමෙන් සහනයක් ඉල්ලා සිටිය නොහැකි බවයි. තවද 2023 ජනවාරි 18 වැනි දින මුදල් අමාත්‍යාංශයේදී සිදුකල සාකච්ඡාවට අනුව, ඉදිරිපත් වූ ලේඛන මතුවිටින් පරීක්ෂා කිරීමේදී සමාගම ඉහත නඩුවේ පාර්ශවකරුවෙකු නොවන බව අමාත්‍යාංශයේ අදහස විය. එබැවින්, මෙම තත්ත්වය සනාථ කිරීම සඳහා නීතිපතිවරයාගෙන් නීතිය තහවුරු කිරීමක් ලබා ගැනීමට සමාගම කටයුතු කරමින් සිටී. කෙසේ වෙතත්, ඉහත අංක DMR/02394/19 දරන නඩුවේ තීන්දුව කොළඹ දිසා අධිකරණය විසින් වාර්තා කරන කාලය වන විට ප්‍රකාශ කර නොමැති අතර, ඉහත සඳහන් කළ නඩුවලින් වගකීම් පියවීමට අදාළ සුදුසු විගණන සාක්ෂි මුදල් අමාත්‍යාංශය සමඟ පැවති සාකච්ඡාවේදී ලබා ගැනීමට මට නොහැකි විය. තවද, සමාගමෙහි ස්ථාවරය සම්බන්ධයෙන් නීතිපතිවරයාගේ එම තහවුරු කිරීම ද වාර්තා කිරීමේ කාලසීමාව තුළදී ලැබීමට නියමිතව තිබුණි. එබැවින්, ශ්‍රේෂ්ඨාධිකරණය විසින් ගනු ලැබූ මුල් තීරණය සහ පසුව ඇති වූ සාකච්ඡා සහ වර්තමාන වර්ධනයන් සැලකිල්ලට ගත්කල, සමාගම ඉහත සඳහන් තීරණය මගින් ආරෝපණය කළ හැකි ලාභය සඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල කිසිදු ගැලපීමක් සිදු කර නොතිබුණි.</p>	<p>පෙර සිටි මව් සමාගමට ආරෝපණය කළ ලාභය ගණනය කර ගෙවන ලෙස ශ්‍රේෂ්ඨාධිකරණය නියෝග කරන ලද්දේ භාණ්ඩාගාර ලේකම්වරයාට වන බැවින් ලාභය ගණනය කිරීමට සමාගමේ සෘජු මැදිහත්වීමක් නොමැත.</p>	<p>ශ්‍රේෂ්ඨාධිකරණ තීන්දුව අනුව කටයුතු කිරීමට නිර්දේශ කෙරේ.</p>

**1.5.2 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම**

විෂය	මුදල (රු.)	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
ශ්‍රී ලංකා ඩිස්ට්‍රික්ට් පීඑල්සී සමාගමෙන් ලැබිය යුතු මුදල්	136,479,445	ශේෂ කිරීම් තහවුරු	මෙම ශේෂයට ඩිස්ට්‍රික්ට් සමාගම් සමූහයෙන් ලැබිය යුතු ශේෂය ඇතුළත් වේ. 2009 ජූනි 04 දින ලබා දුන් අධිකරණ නීන්ද්‍රවට අනුව ගෙවීම් අවසන් කල පසු මෙම වටිනාකම ගිණුම්වල ගළපනු ලැබේ.	අදාළ මුදල් අයකර ගැනීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට නිර්දේශ කරනු ලැබේ.

**1.6 අඛණ්ඩ පැවැත්ම**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සටහන 49 ට අනුව, කැන්විල් හොල්ඩින්ග්ස් පුද්ගලික සමාගම සහ එහි පරිපාලිත සමාගම් වන හෙලන්කෝ හොටෙල් සහ ස්පා පුද්ගලික සමාගම සහ සිනෝලංකා හොටෙල් සහ ස්පා පුද්ගලික සමාගම සම්බන්ධව අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳව සමූහයට ඇති හැකියාව පිළිබඳව අධ්‍යක්ෂවරුන් විසින් තක්සේරුවක් කර අනාගත අපේක්ෂා කළ හැකි කාල සීමාවක් සඳහා ව්‍යාපාරවලට ඉදිරියට යාමට සම්පත් ඇති බවට සෘණීකමට පත්වන බව සඳහන් කර ඇත. තවද, අඛණ්ඩව ඉදිරියට යාමට සමූහයට ඇති හැකියාව පිළිබඳව සැලකිය යුතු සැකයක් ඇති කළ හැකි කිසිදු ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් අධ්‍යක්ෂවරුන්ට අනාවරණය වී නොමැත. එබැවින්, මූල්‍ය ප්‍රකාශන අඛණ්ඩ පදනම මත පිළියෙල කර ඇත. කෙසේ වෙතත්, හෙලන්කෝ හොටෙල් සහ ස්පා පුද්ගලික සමාගමෙහි අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය 2015 වර්ෂයේදී හම්බන්තොට හෝටලය ඉදිකිරීමේ ව්‍යාපෘතිය අත්හිටුවීමට තීරණය කර ඇති අතර සමාගමේ කළමනාකාරිත්වය ඉදිරි කටයුතු සඳහා රේඛීය අමාත්‍යාංශයෙන් අවශ්‍ය උපදෙස් ලබා ගන්නා බව සඳහන් කරන ලදී. එසේම, 2020 ජූලි 10 දිනැති අංක 20/1042/204/050 දරන කැබිනට් පත්‍රිකාව මගින් අමාත්‍ය මණ්ඩලය විසින් අනුමැතිය ලබා දී ඇතත්, වාර්තා කරන කාලය වන විට සිනෝලංකා හොටෙල් ඇන්ඩ් ස්පා (පුද්ගලික) සමාගම කොළඹ ග්‍රන්ඩ් හයට් ව්‍යාපෘතියේ ඉදිකිරීම් කටයුතු නැවත ආරම්භ කර නොතිබුණි. තවද, සීමාසහිත කැන්විල් හොල්ඩින්ග්ස් පුද්ගලික සමාගමෙහි, සීමාසහිත ශ්‍රී ලංකා රක්ෂණ සංස්ථාව සතු කොටස් සහ ලිට්ටරෝ ගෑස් ලංකා සමාගම සතු කොටස්, 2023 මාර්තු 14 දිනැති අංක 23/0431/604/046 දරන අමාත්‍ය මණ්ඩල තීරණය අනුව මහා භාණ්ඩාගාරය වෙත පැවරීමට අමාත්‍ය මණ්ඩලය අනුමැතිය ලබා දී ඇත..</p>	<p>සමාගමේ කළමනාකාරිත්වය ඉදිරි කටයුතු සඳහා රේඛීය අමාත්‍යාංශයෙන් අවශ්‍ය උපදෙස් අපේක්ෂාවෙන් සිටී.</p>	<p>කළමනාකාරිත්වය අදාළ බලධාරීන්ගෙන් අවශ්‍ය උපදෙස් ලබාගෙන ඒ අනුව කටයුතු කළ යුතුය.</p>

**1.7 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්**

**1.7.1 ගෙවිය යුතු ගිණුම්**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට සාමාන්‍ය රක්ෂණ සඳහා ලැබිය යුතු ශේෂය රු. 272,366,997 ක් සඳහා ප්‍රතිරක්ෂකයන්ගෙන් ශේෂ තහවුරු කිරීම් ලැබී නොතිබුණි.	ප්‍රතිරක්ෂණ සහ මූල්‍ය දෙපාර්තමේන්තුව ප්‍රතිරක්ෂණකරුවන් සමඟ සම්පව කටයුතු කරන අතර ප්‍රතිරක්ෂණ තැරැව්කරුවන් මගින් හිඟ ශේෂයන් සඳහා ලිඛිත තහවුරු කිරීමක් ලබා ගනී. එය අඛණ්ඩව සිදුකරනු ලබන ක්‍රියාවලියකි.	වාර්තා කරන දිනට මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල වාර්තා කර ඇති ඉහත සඳහන් කළ ශේෂවල නිරවද්‍යතාවය සහ පැවැත්ම ස්වාධීනව තහවුරු කිරීම සඳහා සෘජු තහවුරු කිරීමක් ලබා දීම නිර්දේශ කෙරේ.

**1.7.2 ලැබිය යුතු ගිණුම්**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ.) තුන්වන කාර්තුව සඳහා ශේෂ තහවුරු කිරීම් සමඟ ලැබිය යුතු ප්‍රතිරක්ෂණ ප්‍රකාශ මත පදනම්ව සිදු කරන ලද ගණනය කිරීම්වලට අනුව, ප්‍රතිරක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුව මගින් සපයා ඇති හිඟ ප්‍රකාශ අනුව සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සඳහන් ශේෂය අතර 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට රුපියල් මිලියන 40 ක වෙනසක් පවතින බව නිරීක්ෂණය විය.	ඉහත දළ විශ්ලේෂණය අප විසින් විගණකවරුන්ට සපයා ඇති අතර අවසාන ශේෂය තහවුරු කිරීමට සහාය වීම සඳහා, තවදුරටත් පහත ලේඛන 2 ක විගණකවරුන් වෙත ලබා දී ඇත. i) 2022.09.30 දක්වා මියුනිව් රි සමග බෙදාගත් ගිණුම් ප්‍රකාශවලින් 2022.12.31 දිනට ශේෂය තහවුරු කිරීම. ii) 2022 සිව්වන කාර්තුවේ සකස් කර මියුනිව් රි සමඟ බෙදා ගත් ප්‍රතිරක්ෂණ ගිණුම්. 2022 හතරවන කාර්තුවේ ගිණුම් මියුනිව් රි විසින් තවමත් තහවුරු කර නොමැත.	අවසන් ශේෂ අතර ඇති වෙනස්කම් සාධාරණීකරණය කිරීම සහ ශේෂයන් තක්සේරු කිරීම සහ නිරවද්‍යතාවය පිළිබඳ සහතික කිරීම සඳහා ඉතිරි කාර්තුව සඳහාද ශේෂ තහවුරු කිරීම් ලබා ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග නිර්දේශ කෙරේ. මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සඳහන් ප්‍රතිරක්ෂණ ශේෂවල නිරවද්‍යතාවය ඉහළ නැංවීම සඳහා කාර්තුවේ හිඟ ප්‍රකාශයන් නිසි පරිදි ආපසු ගැලපීමට තවදුරටත් කටයුතු කිරීම.
(ඇ.) වෙනත් වත්කම් යටතේ පෙරගෙවූ ණයගැති ගිණුම්වල රු. 275,501,222 දීර්ඝකාලීන හිඟ ශේෂයන් නිරීක්ෂණය විය. තවද එම ශේෂවල පැවැත්ම පිළිබඳ සාධාරණ තහවුරුවක් ලබා ගැනීම සඳහා සෘජු තහවුරු කිරීම් සපයා නොතිබුණි.	ඉහත ශේෂවලින් රුපියල් මිලියන 136.5 ක් පෙර හිමිකරුගේ සමූහ සමාගම්වලින් ලැබිය යුතු මුදල්වලට අදාළ වේ. නීතිඥවරුන්ගේ අදහස් විමසීමෙන් පසු සුදුසු ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට නියමිතය ලැබිය යුතු මුදල් රු. මිලියන 106 පහත් දෑ වලින් සමන්විත වේ. අ) 2006 සිට 2010 දක්වා කාලය සඳහා ජනාධිපති ලේකම් කාර්යාලයෙන් ලැබිය යුතු කුලිය. ආ) 2011 සිට 2018 දක්වා කාලය සඳහා ජනාධිපති ලේකම්වරයාගේ කුලී ආදායමට අදාළ වැට් සංරචකය.	වාර්තා කරන දිනට මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල වාර්තා කර ඇති ඉහත සඳහන් ශේෂවල නිරවද්‍යතාවය සහ පැවැත්ම ස්වාධීනව තහවුරු කර ගැනීම සඳහා සෘජු තහවුරු කිරීම් සැපයීම නිර්දේශ කෙරේ.

මෙම කාරණය සාකච්ඡා කර අදාළ බලධාරීන් සමඟ ලිපි හුවමාරු කරගෙන ඇත. නමුත්, කාරණය තවමත් විසඳී නොමැත.

2002 නොවැම්බර් 13 වැනි දින නිකුත් කරන ලද වණික් ඉන්කෝපරේෂන් සමාගම වෙතින් ලැබිය යුතු පොරොන්දු නෝට්ටු රු. මිලියන 2.7 කි. සමාගම බංකොලොත් වූ බැවින්, මෙම ශේෂය 2022.12.31 දිනට ලැබිය යුතු ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල පවතී. දැනට ක්‍රියාත්මක ප්‍රාග්ධන ව්‍යාපෘතිවලට අදාළ පිරිවැය ගිණුම්ගත කිරීම සඳහා රුපියල් මිලියන 20.2 ක වැඩ කරමින් පවතින ගිණුමක් පවත්වාගෙන යනු ලැබේ. ව්‍යාපෘති අවසන් වූ පසු, අදාළ වත්කම් ගිණුම් වෙත මෙම ශේෂ මාරු කරනු ලැබේ.

**1.8 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම**

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ.) 2011 අංක 03 දරන රක්ෂණ කර්මාන්තය විධිමත් කිරීමේ (සංශෝධන) පනතේ 53 වන වගන්තිය.	සමාගම දිගු කාලීන රක්ෂණ ව්‍යාපාරය සහ එය විසින් කරගෙන යනු ලබන සාමාන්‍ය රක්ෂණ ව්‍යාපාරය වෙත වෙනම සමාගම් දෙකකට වෙන් කර නැත.. කෙසේ වෙතත්, 2023 මාර්තු 14 දිනැති අංක 23/0431/604/046 දරන අමාත්‍ය මණ්ඩල තීරණයට අනුව, 2011 අංක 03 දරන රක්ෂණ කර්මාන්ත නියාමන (සංශෝධන) පනතේ විධිවිධානවලට සම්පූර්ණයෙන්ම අනුකූලව වෙනම නෛතික ආයතන යටතේ එහි ජීවිත සහ සාමාන්‍ය රක්ෂණ ව්‍යාපාර පවත්වාගෙන යන ලෙස සමාගමට උපදෙස් දී ඇත. සටහන 46.2 හි සඳහන් පරිදි, වාර්තාකරණ කාලපරිච්ඡේදය වන විට, අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය සහ රක්ෂණ නියාමන කොමිෂන් සභාව විසින් වෙන් කිරීමේ ආකෘතිය අවසන් කර අනුමත කර නොමැති අතර එය තවමත් සාකච්ඡා මට්ටමේ පවතී.	2021 නොවැම්බර් 12 වැනි දින 2022 වසර සඳහා වන අයවැය යෝජනා සාකච්ඡාවේදී සමාගමේ ජීවිත හා සාමාන්‍ය රක්ෂණ ව්‍යාපාර වෙන් කිරීමේ අවශ්‍යතාවයෙන් නිදහස් කිරීම සඳහා අයවැය යෝජනාව ඉදිරිපත් කළද එය තවමත් ගැසට් කර නොමැත..	ශ්‍රී ලංකා රක්ෂණ නියාමන කොමිෂන් සභාවේ රෙගුලාසි සහ අවශ්‍යතා අනුගමනය කිරීම නිර්දේශ කෙරේ.
(ආ.) 2000 අංක 43 දරන රක්ෂණ කර්මාන්තය විධිමත් කිරීමේ පනතේ 47 (2) වගන්තිය	ඉහත සඳහන් කරන ලද අනුකූල නොවීම හේතුවෙන්, ශ්‍රී ලංකා රක්ෂණ නියාමන කොමිෂන් සභාව විසින් නිකුත් කරන ලද නීතිරීතිවලට අනුකූලව සමාගමේ ගිණුම් වාර්තා පවත්වාගෙන ගොස් නොමැත.		

**1.9 මුදල් කළමනාකරණය**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ.) හඳුනා නොගත් බැර ශේෂ රු. 107,481,685, හඳුනා නොගත් හර ශේෂ රු. 9,931,757 ක් සහ අනෙකුත් හඳුනා නොගත් ශේෂ රු. 54,511,950 බැංකු සැසඳුම් ප්‍රකාශවල තවමත් හඳුනා නොගත් ශේෂ ලෙස පවතී.</p>	<p>විගණකගේ නිරීක්ෂණය සමග එකඟ වේ. කෙසේ වෙතත්, බැංකු සැසඳුම් ප්‍රකාශවල මෙම හඳුනා නොගත් ශේෂයන් ඇති වීමට හේතු වූ පහත සඳහන් කරුණු හඳුනාගෙන ඇත.</p> <ol style="list-style-type: none"> <li><b>1. හඳුනා නොගත් බැර ශේෂ</b>                      ප්‍රධාන වශයෙන් මෙම ශේෂයන් නිර්මාණය වන්නේ බැර ගනුදෙනුවල රක්ෂණ ප්‍රතිපත්ති අංක සඳහන් නොකිරීම හේතුවෙනි.                     <ol style="list-style-type: none"> <li>i. සමාගමේ බැංකු ගිණුම්වලට මුදල් බැර කිරීමට පෙර ගනුදෙනු වලංගු කිරීම සඳහා තොරතුරු හා සන්නිවේදන තාක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුව සහ බැංකු වල සහාය ඇතිව පද්ධති සංවර්ධනයන් ආරම්භ කර ඇත. මේ සම්බන්ධව මහජන බැංකුව, ඩිඑස්සීසී සහ එන්එස්බී සමඟ සංවර්ධන කටයුතු අවසන් කර ඇත.</li> <li>ii. දැනට පවතින හඳුනා නොගත් බැර ශේෂ අවම කිරීම සඳහා අභ්‍යන්තර දෙපාර්තමේන්තු සහ බැංකු සමඟ අදාළ ගැටලු පිළිබඳව සාකච්ඡා කරනු ලබයි.</li> </ol> </li> <li><b>2. හඳුනා නොගත් හර ශේෂ</b>                      ගනුදෙනුකරුවන්ගේ තැන්පතු හා අවලංගු කරන ලද ගෙවීම් සම්බන්ධ අසාර්ථක ගනුදෙනු සඳහා බැංකු විසින් කරන ලද අවලංගු කිරීම් මෙම ශේෂවල අඩංගු වේ. රක්ෂණ ඔප්පු අවලංගු කිරීමෙන් පාරිභෝගික තැන්පතු අවලංගුවීම් නිවැරදි කරනු ලැබේ. අවලංගු කළ ගනුදෙනු සඳහා ගෙවීම් කළ පසු හඳුනා නොගත් ගෙවීම් නිවැරදි කරනු ලැබේ. එසේ නිවැරදි කරන තුරු, එම අගයන් හඳුනා නොගත් ලෙස වාර්තා කෙරෙනු ඇත.</li> <li><b>3. වෙනත් හඳුනා නොගත් වටිනාකම් (ස්ලීප් අවලංගු වීම්)</b>                      මෙයට ප්‍රධාන වශයෙන් සමාගමේ මුදල් පොතේ සටහන් කර ඇති සහ බැංකුවෙන් ක්‍රියාත්මක කිරීමට බලාපොරොත්තු වන ඔන්ලයින් ස්ලීප් ගෙවීම් ඇතුළත් වේ. මෙය මාසයේ අවසාන දිනයේදී පැන නගින අරමුදල් හුවමාරුවේ තාවකාලික කාල වෙනසක් වන අතර ඊළඟ වැඩ කරන දිනයේදී ගැලපීම් කරනු ලැබේ.</li> </ol>	<p>අනවශ්‍ය ශේෂයන් අධික ලෙස ප්‍රකාශ කිරීම අවම කිරීම සඳහා එම හඳුනා නොගත් අගයන් හඳුනාගෙන ඒවා නිවැරදි කිරීම නිර්දේශ කෙරේ. තවද, කළමනාකාරිත්වය පිළිබඳ අදහස් දැක්වීම සම්බන්ධයෙන් ඉහත හඳුනා නොගත් ගනුදෙනු වළක්වා ගැනීම සඳහා බැංකු සමඟ නිසි ක්‍රමවේදයක් වහා සකස් කිරීම පිළිබඳව දැඩි අවධානයක් යොමු කරන ලෙස නිර්දේශ කරමු.</p>

(ආ.) සාමාන්‍ය රක්ෂණ අංශයට අදාළ බැංකු ගිණුම් 11ක් සහ ජීවිත රක්ෂණ අංශයට අදාළ බැංකු ගිණුම් 06ක් 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට දැනට ක්‍රියාත්මක නොවන බව නිරීක්ෂණය විය.

මහජන බැංකු ගිණුම් අංක.4100190208634  
ගිණුම් අංක 4100190208634 වසර 10කට වැඩි කාලයක් අක්‍රියව පැවති බැවින් එය වසා දමන ලෙස බැංකුවට උපදෙස් දෙමින් සමාගම විසින් අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල යෝජනාවක් ඉදිරිපත් කර ඇත. නමුත් ඒ වන විට බැංකුව එහි ඉතිරි රුපියල් 60,623.66ක ශේෂය මහ බැංකුවට පවරා ඇත. මෙම මුදල පොදු ලෙජරයේ ගැලපීම් කිරීම සඳහා බැංකුවෙන් ලිඛිත තහවුරු කිරීමක් ලැබුණු පසු කටයුතු කිරීමට බලාපොරොත්තු වේ..

ලෙජර ශේෂය වෙනස් කිරීම සඳහා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය සහිතව ඉහත බැංකු ගිණුම් වසා දැමීමට අවශ්‍ය ක්‍රියා මාර්ග ගැනීම සහ ජර්නල් සටහන් ඇතුළත් කිරීම නිර්දේශ කෙරේ.

සාමාන්‍ය බැංකු ගිණුම් අංක.1950000749

සාමාන්‍ය රක්ෂණ වාරික එකතු කිරීම සඳහා මෙම ගිණුම විවෘත කරන ලදී. සැලසුම් කළ පරිදි පද්ධති සංවර්ධනය සිදු නොවූ බැවින් මෙම ගිණුම හරහා වාරික එකතු කර නොමැත. ඒ අනුව බැංකුව විසින් මෙම අක්‍රිය ගිණුම් අංක 1950000749 වසා දමා ඇත්තේ ඔවුන්ට ගිණුම සක්‍රිය කිරීමට සහ දිගටම කරගෙන යාමට ලේඛන කිසිවක් නොලැබුණු බැවිනි. එසේම, මෙම ගිණුම වසා දැමීම සඳහා බැංකු ගාස්තු ලෙස ඉතිරි රුපියල් 240.89 ක් අය කර ඇත. එබැවින්, අපි 2023 මාර්තු මාසය සඳහා බැංකු ගාස්තු ලෙස රු.240.89 ක මුදල ගැලපීම් කර ඇත.

ලංකා බැංකු ගිණුම් අංක -71795855

මෙය වසා දැමූ ගිණුමක් වන අතර සමාගමෙන් පොත්වල රු. 1,051.31 ක් වැරදි ලෙස සටහන් කර ඇත. වැරදි සටහන 2022/03/01 දින නිවැරදි කර ඇත.

කොමර්ෂල් බැංකු ගිණුම් අංක -1070023777

මෙය වසා දැමූ ගිණුමක් වන අතර බැංකු ගාස්තු රුපියල් 250 ක් වන අතර බැංකුව මෙම මුදල කපා හැර 2023 මාර්තු මාසයේ ගිණුම් ගත කර ඇත.

ස්ටැන්ඩර්ඩ් වාර්ටඩ් ගිණුම්

මෙම ගිණුම් පෞද්ගලීකරණය කරන ලද කාලය තුළ භාවිතා කර ඇති අතර ඒ අනුව ඉදිරි ක්‍රියාමාර්ග ගනු ඇත.

ලංකා බැංකු ගිණුම් අංක 85987680

මෙම ගිණුම අනාගත ව්‍යාපාර සංවර්ධන අවශ්‍යතාවය සඳහා තබාගෙන ඇත.



**1.10 තොරතුරු තාක්ෂණ පොදු පාලනයන්**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ජීවිත රක්ෂණ පරිගණක පද්ධතිය සහ සාමාන්‍ය රක්ෂණ පරිගණක පද්ධතිය, පසු අන්ත පරිගණක පද්ධතිය සමඟ නිසි ලෙස ඒකාබද්ධ වී නොමැති බව නිරීක්ෂණය විය. දැනට ජීවිත සහ සාමාන්‍ය රක්ෂණ පරිගණක පද්ධති වලින් දත්ත පසු අන්ත පරිගණක පද්ධතිය වෙත මාරු කරනු ලබන්නේ තොරතුරු තාක්ෂණ දත්ත මධ්‍යස්ථානය විසින් ජනනය කර අදාළ මූල්‍ය අංශයේ නිලධාරීන් විසින් උඩුගත කරන ලද ගොනුවක් හරහා ය.</p>	<p>දැනට ඉදිරි රක්ෂණ පද්ධති සහ පසු අන්ත පද්ධති අතර දත්ත හුවමාරුව සිදු කරනු ලබන්නේ දෛනිකව අතින් සමූහ උඩුගත කිරීමක් ලෙසය. මෙම ක්‍රියාවලියේදී මූලික රක්ෂණ පද්ධතිය හිමිකම්, ලැබීම් සහ කොමිස් ගෙවීම් වැනි ගනුදෙනු පිළිබඳ තොරතුරු ජනනය කරනු ලබයි. මූල්‍ය පද්ධතිය වෙත දින අවසාන ක්‍රියාවලියක් ලෙස එම ගනුදෙනු උඩුගත කරනු ලැබේ. වත්මන් අතින් දත්ත උඩුගත කිරීමේ ක්‍රියාවලිය ස්වයංක්‍රීය කිරීම සඳහා අවශ්‍ය ඒකාබද්ධ කිරීම දැනට සංවර්ධනය කර ඇති අතර තොරතුරු තාක්ෂණ, මූල්‍ය අංශ පාර්ශවකරුවන් සමඟ අභ්‍යන්තර විගණනය ඉදිරියේ පරීක්ෂණ අදියරේ පවතී.</p>	<p>යෙදුම් පද්ධති අතර හුවමාරු වන දත්තවල කාර්යක්ෂමතාව සහ සඵලතාවය වැඩි දියුණු කිරීම සඳහා ආයතනය පොදු ලෙජරය සමඟ ඉහත කී මොඩියුලවල ස්වයංක්‍රීයකරණය පිළිබඳව (ඒකාබද්ධ කිරීම) සලකා බැලිය යුතුය. වඩාත් ආරක්ෂිත තාක්ෂණය, උසස් ක්‍රියාකාරීත්වය, පවතින පද්ධති සමඟ ඒකාබද්ධ වීමේ පහසුකම සහිත වෙනත් පැකේජයකට සංක්‍රමණය වීම කළමනාකරණය සලකා බැලිය යුතු බව නිර්දේශ කරමු. තවද, නව පද්ධතිය අත්පත් කර ගැනීමේදී අතින් සිදුකළ ක්‍රියාවලි ස්වයංක්‍රීය කිරීමේ පහසුකම සලකා බැලීම දැඩිව නිර්දේශ කෙරේ.</p>

**2. මූල්‍ය සමාලෝචනය**

**2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල**

**සමාගම**

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.මිලියන 10, 546 ක ලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ව ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු. මිලියන 10, 041 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. මිලියන 505 ක හෙවත් සියයට 4.8 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට ශුද්ධ ඉපයු වාරික සහ ආයෝජන ආදායමෙහි වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි. මෙම වර්ධනයට ශුද්ධ උපලබ්ධි වූ හා උපලබ්ධි නොවූ ලාභ වල වැඩිවීම සහ ජීවිත අරමුදලේ ගිවිසුම්ගත වගකීම්වල වෙනස්වීම අඩුවීම හේතු වී තිබුණි

**සමූහය**

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.මිලියන 12,584 ක ලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ව ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු. මිලියන 6,581 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. මිලියන 3,965 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට ආදායම වැඩිවීම, ශුද්ධ උපලබ්ධි වූ හා උපලබ්ධි නොවූ ලාභ වල වැඩිවීම සහ ජීවිත අරමුදලේ ගිවිසුම්ගත වගකීම්වල වෙනස්වීම අඩුවීම හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

අයිතමය	2022	2021	2020	2019	2018
	රු.මිලියන	රු.මිලියන	රු.මිලියන	රු.මිලියන	රු.මිලියන
<b>සමාගම</b>					
<b>ආදායම</b>	<b>63,685</b>	<b>64,062</b>	<b>52,614</b>	<b>48,608</b>	<b>44,379</b>
විචලනය	(377)	11,447	4,005	4,228	4,980
වැඩි වීම/(අඩු වීම)	-0.59%	21.76%	8.24%	9.53%	12.64%
<b>දළ ලිඛිත වාරිකය</b>	<b>41,272</b>	<b>43,231</b>	<b>39,421</b>	<b>33,794</b>	<b>31,737</b>
විචලනය	(1,959)	3,809	5,626	2,056	300
වැඩි වීම/(අඩු වීම)	-4.53%	9.66%	16.65%	6.48%	0.95%
<b>ශුද්ධ ඉපයු වාරිකය</b>	<b>37,024</b>	<b>38,396</b>	<b>34,206</b>	<b>29,772</b>	<b>28,004</b>
විචලනය	(1,372)	4,190	4,434	1,767	2,066
වැඩි වීම/(අඩු වීම)	-3.58%	12.25%	14.89%	6.31%	7.97%
<b>ආයෝජන ආදායම</b>	<b>13,794</b>	<b>23,392</b>	<b>16,511</b>	<b>17,671</b>	<b>13,058</b>
විචලනය	(9,599)	6,881	(1,160)	4,612	931
වැඩි වීම/(අඩු වීම)	-41.03%	41.68%	-6.57%	35.32%	7.68%
<b>ශුද්ධ උපලබ්ධි (අලාභ)/ලාභ</b>	<b>11,857</b>	<b>1,012</b>	<b>359</b>	<b>(56)</b>	<b>1,976</b>
විචලනය	10,845	653,231	416,	(2,032)	1,604
වැඩි වීම/(අඩු වීම)	1,071.64%	181.57%	-737.24%	-102.86%	431.17%
<b>වෙනත් ආදායම</b>	<b>943</b>	<b>1,183</b>	<b>1,469</b>	<b>1,132</b>	<b>1,286</b>
විචලනය	(240)	(285)	336	(154)	380
වැඩි වීම/(අඩු වීම)	-20.35%	-19.44%	29.76%	-12.02%	41.97%
<b>මුළු ආදායම</b>	<b>63,685</b>	<b>52,614</b>	<b>48,609</b>	<b>51,224</b>	<b>44,380</b>
විචලනය	11,448	4,005	4,229	6,844	4,980
වැඩි වීම/(අඩු වීම)	21.76%	8.24%	9.53%	15.42%	12.64%
<b>ශුද්ධ ප්‍රතිලාභ සහ හිමිකම්</b>	<b>(22,131)</b>	<b>(20,185)</b>	<b>(15,772)</b>	<b>(16,623)</b>	<b>(17,754)</b>
විචලනය	(1,946)	(4,413)	851	1,131	(1,728)
වැඩි වීම/(අඩු වීම)	9.64%	27.98%	-5.12%	-6.37%	10.78%
<b>ප්‍රාරක්ෂණ සහ අත්පත් කර ගැනීමේ පිරිවැය (ප්‍රතිරක්ෂණය ඇතුළුව)</b>	<b>(3,301)</b>	<b>(3,220)</b>	<b>(2,996)</b>	<b>(2,986)</b>	<b>(2,497)</b>
විචලනය	(81)	(223)	(10)	(488)	(173)
වැඩි වීම/(අඩු වීම)	2.53%	7.46%	0.36%	19.55%	7.44%

ගිවිසුම්ගත වගකීම් වෙනස්වීම	(11,018)	(18,849)	(16,118)	(11,659)	(8,154)
-ජීවිත රක්ෂණ අරමුදල					
විචලනය	(7,831)	(2,730)	(4,458)	(3,505)	(382)
වැඩි වීම/(අඩු වීම)	-41.55%	16.94%	38.24%	42.99%	4.92%
වෙනත් මෙහෙයුම් සහ					
පරිපාලන වියදම්	(14,757)	(10,081)	(9,754)	(9,133)	(8,822)
විචලනය	(4,675)	(327)	(621)	(311)	(1,338)
වැඩි වීම/(අඩු වීම)	46.37%	3.35%	6.80%	3.53%	17.88%
ආදායම් බදු වියදම්	(1,930)	(1,684)	(2,183)	(1,176)	(1,905)
විචලනය	246	498	(1,007)	729	(584)
වැඩි වීම/(අඩු වීම)	14.61%	-22.85%	85.64%	-38.29%	44.26%
වර්ෂයේ ශුද්ධ ලාභය	10,546	10,041	5,788	7,028	5,244
විචලනය	505	4,252	(1,240)	1,784	675
වැඩි වීම/(අඩු වීම)	5.03%	73.47%	-17.65%	34.02%	14.79%
සමූහය					
සමූහයේ වෙනත් මෙහෙයුම්	90,621	62,143	46,505	50,685	46,057
ආදායම					
විචලනය	28,478	15,637	(4,179)	4,627	9,537
වැඩි වීම/(අඩු වීම)	45.83%	33.62%	-8.25%	10.05%	26.11%
ආයෝජන ආදායම	15,370	24,044	17,754	16,954	14,372
විචලනය	(8,674)	6,289	800	2,582	759
වැඩි වීම/(අඩු වීම)	-36.08%	35.43%	4.72%	17.97%	5.58%
වෙනත් ආදායම්	3,563	3,233	1,540	1,835	2,028
විචලනය	330	1,693	(294)	(192)	(216)
වැඩි වීම/(අඩු වීම)	10.20%	109.89%	-16.06%	-9.50%	-9.65%
මුළු ආදායම	156,605	99,932	98,779	99,265	92,103
විචලනය	56,673	1,153	(486)	7,162	13,525
වැඩි වීම/(අඩු වීම)	28.09%	1.17%	7.25%	7.78%	17.21%
වෙනත් මෙහෙයුම් සහ					
පරිපාලන වියදම්	(26,867)	(16,692)	(15,417)	(20,154)	(14,584)
විචලනය	(10,175)	(1,274)	(4,736)	(5,570)	(3,991)
වැඩි වීම/(අඩු වීම)	60.95%	8.27%	-23.50%	38.19%	37.68%
අනුබද්ධිත සමාගම්වල සේවා					
සඳහා වියදම්	(77,123)	(63,422)	(40,053)	(38,992)	(38,690)

විචලනය	(13,701)	(23,368)	(1,061)	(301)	(5,710)
වැඩි වීම/(අඩු වීම)	21.60%	58.34%	2.72%	0.78%	17.32%
<b>ආදායම් බදු වියදම්</b>	<b>(3,579)</b>	<b>942</b>	<b>(2,560)</b>	<b>(3,848)</b>	<b>(2,818)</b>
විචලනය	(4,521)	3,503	1,288	(1,030)	(406)
වැඩි වීම/(අඩු වීම)	-479.67%	-136.82%	-33.48%	36.55%	16.85%
<b>වර්ෂයේ ශුද්ධ ලාභය</b>	<b>12,584</b>	<b>6,580</b>	<b>6,930</b>	<b>4,513</b>	<b>7,602</b>
විචලනය	6,003	(349)	2,416	(3,089)	1,035
වැඩි වීම/(අඩු වීම)	91.22%	-5.04%	53.54%	-40.63%	15.76%

### 2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

සමාගම සඳහා නිශ්චිත අනුපාත	2022	2021	2020	2019	2018
රඳවා ගැනීමේ අනුපාතය	90%	89%	87%	88%	88%
හිමිකම් අනුපාතය- දිගු කාලීන	57%	46%	42%	51%	60%
හිමිකම් අනුපාතය- ජීවිත නොවන	63%	60%	51%	61%	66%
මුළු හිමිකම් අනුපාතය	60%	53%	46%	56%	63%
වියදම් අනුපාතය	49%	35%	37%	80%	70%
ඒකාබද්ධ අනුපාතය	109%	87%	83%	136%	133%
ලාභදායීත්ව අනුපාතය	17%	16%	11%	17%	16%
වත්කම් මත ප්‍රතිලාභ අනුපාතය	5%	4%	3%	4%	4%
හිමිකම් මත ප්‍රතිලාභ අනුපාතය	16%	16%	13%	13%	12%
ආයෝජන ප්‍රතිලාභ අනුපාතය	6%	10%	8%	9%	7%
ද්‍රවශීලතා අනුපාතය	1.10	1.10	1.08	1.11	1.11
මුළු වත්කම් මත මූල්‍ය වත්කම් අනුපාතය	84%	84%	84%	82%	81%
තාක්ෂණික සංචිත අනුපාතයට ප්‍රාග්ධනය	4.23	4.06			
තාක්ෂණික සංචිත අනුපාතය	2.05	2.07	2.01	1.98	0.99
<b>වෙළෙඳපොළ අනුපාත</b>					
මුළු වෙළෙඳපොළ කොටස	16%	19%	19%	17%	17%
වෙළෙඳපොළ කොටස (දීර්ඝ කාලීන)	15%	18%	19%	17%	16%
වෙළෙඳපොළ කොටස (ජීවිත නොවන)	18%	21%	20%	19%	19%

සමූහ අනුපාත	සමූහය					සමාගම				
	2022	2021	2020	2019	2018	2022	2021	2020	2019	2018
<b>ලාභදායීත්ව සහ ප්‍රතිලාභ අනුපාත</b>										
ආදායමේ වර්ධනය	27%	24.6%	0.33%	8.63%	18.61%	-4%	12%	15%	6%	8%
හිමිකම් මත ප්‍රතිලාභ අනුපාතය	11%	6.2%	7%	5%	9%	14%	13%	9%	11%	9%
වත්කම් පිරිවැටුම	0.47	0.42	0.36	0.39	0.39	0.23	0.25	0.24	0.24	0.23
ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය	8.0%	5.1%	6.9%	4.6%	8.3%	16.6%	15.7%	11.0%	14.5%	11.8%
ද්‍රවශීලතාවය										
ජංගම අනුපාතය	0.86	1.26	1.67	1.37	1.27	1.69	3.25	3.06	1.23	1.09
<b>ආයෝජන ප්‍රතිලාභ</b>										
කොටසක ඉපයීම	19.32	8.88	11.33	8.46	12.08	17.60	16.7	9.65	11.72	8.74
කොටසක ලාභාංශය	1.7	2.5	1.50	3.25	3.06	1.7	2.5	1.50	3.25	3.06
ලාභාංශ ආවරණ අනුපාතය	11.57	3.52	7.55	2.60	3.95	10.53	6.6	6.43	3.61	2.86
කොටසක ශුද්ධ වත්කම් අනුපාතය	192	175.7	155.43	151.91	147.19	127.5	125.4	105.25	103.83	101.81
<b>කර්මාන්තය සමග</b>										
සැසඳීම	2022	2021	2020	2019	2018	2022	2021	2020	2019	2018
සමස්ත වර්ධන වේගය	10.5%	12%	6%	8%	12%	-1%	22%	8%	10%	13%
වර්ධන වේගය (දිගුකාලීන)	9%	21%	16%	11%	12%	-5%	14%	30%	12%	6%
වර්ධන වේගය (ජීවිත රක්ෂණ නොවන)	13%	3%	-1%	5%	8%	-4%	5%	6%	2%	-2%

**3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය**

**3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ.) සමාගම පෙර වසරේ විස්තර යොදා ගනිමින් අවදානම් පැතිකඩ (risk profiles) අතින් සකස් කරන බව නිරීක්ෂණය විය. ප්‍රතිරක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුව, දෙපාර්තමේන්තු කිහිපයකින් තොරතුරු රැස් කරන නමුත් එම දෙපාර්තමේන්තු මූලාශ්‍ර දත්තවල නිරවද්‍යතාව සහ සම්පූර්ණත්වය පරීක්ෂා නොකරයි. ප්‍රතිරක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුව වෙනත් දෙපාර්තමේන්තු මගින් සපයන දත්තවල විශ්වාසය මත රඳා පවතී.	අවදානම් පැතිකඩ සැකසීම සඳහා, අපි තොරතුරු හා සන්නිවේදන තාක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුවේ ව්‍යාපාර විශ්ලේෂණ ඒකකයෙන් එක්සෙල් පැතුරුම්පත් මගින් රක්ෂණ ඔප්පු අනුව දත්ත ලබා ගනිමු. සාමාන්‍යයෙන් අපි විශාල වාරික සහිත රක්ෂණ ඔප්පු නැවත පරීක්ෂා කරනු ලබයි. නවද අපි ප්‍රධාන රක්ෂණ පද්ධතිය සැකසීමේ ක්‍රියාවලියක යෙදී සිටින අතර හිමි ප්‍රධාන රක්ෂණ පද්ධතිය ක්‍රියාත්මක කිරීමත් සමඟ මෙම ගැටළුව විසඳනු ඇත. මීට අමතරව, අපගේ සලකා බැලීම සඳහා පවතින පද්ධතිය (Beladvantage) විසින්ද ප්‍රතිරක්ෂණ ක්‍රමයක් යෝජනා කර ඇත.	දත්තවල නිරවද්‍යතාවය සහ සම්පූර්ණත්වය පරීක්ෂා කිරීම නිර්දේශ කරනු ලැබේ. තවද, ප්‍රතිරක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුවේ මෙහෙයුම් වඩාත් ඵලදායී වන පරිදි අවදානම් පැතිකඩ නඩත්තු කිරීමේ ක්‍රමය අතින් සැකසීමේ ක්‍රමය (manual) වෙනුවට ව්‍යවසාය සම්පත් සැලසුම් පද්ධතිය (ERP) ක්‍රමයට වෙනස් කිරීම.

(ආ.) සමාගමේ පරිචය අනුව, පිළිගැනීම ලැබුණු පසු ප්‍රතිරක්ෂණකරුවන්ට ගෙවනු ලබයි. කෙසේ වෙතත්, සමාගමට ප්‍රතිරක්ෂණකරුවෙක් පිළිගැනීම ලැබී තිබුණද සමාගම විසින් ප්‍රතිරක්ෂණකරු වෙත ගෙවීම් සිදු කර නොමැති බව නිරීක්ෂණය විය. 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට වසර 1 කට වැඩි කාලයක් සඳහා ගෙවිය යුතු මුදල රු. 116,258,193 (සෞඛ්‍ය සැලැස්ම) සහ වසර 1 කට අඩු කාලයක් සඳහා ගෙවිය යුතු මුදල රු. 768,730,530 ක් විය. නොගෙවීම සේවා අත්හිටුවීමට හා මෙහෙයුම් සහ කීර්තිය අවදානමට ලක්වීමට හේතු විය හැක.

2023/01/04 දිනට ප්‍රතිරක්ෂණ ගෙවීම් පහත පරිදි වේ,

1. පුද්ගල ජීවිත සහ සමූහ ජීවිත: ප්‍රතිරක්ෂණ ගෙවීම් 31/12/2021 දක්වා සමාගම මගින් සිදු කර ඇත. ප්‍රතිරක්ෂණකරු (Munich Re) විසින් 2022 තුන්වැනි කාර්තුව දක්වා ගිණුම් තහවුරු කර ඇති (පිළිගෙන ඇති) අතර සමාගම විසින් අදාළ කාර්තු සඳහා ගෙවීම් කරගෙන යනු ලබයි.
2. සෞඛ්‍ය රයිඩර් (Health Rider) රක්ෂණාවරණය:
  - ප්‍රතිරක්ෂණකරුගේ (Munich Re) ඉන්දියානු ශාඛා ජාලය: ප්‍රතිරක්ෂණකරු (Munich Re) විසින් 2022 තුන්වැනි කාර්තුව දක්වා ගිණුම් තහවුරු කර ඇති (පිළිගෙන ඇති) අතර සමාගම විසින් අදාළ කාර්තු සඳහා ගෙවීම් කරගෙන යනු ලබයි.

රතිරක්ෂණකරුට ගෙවිය යුතු ශේෂය සඳහා ගෙවීම් කිරීමට ප්‍රතිරක්ෂණකරුවෙක් පිළිගැනීම ලබා ගැනීමට තීරණය කිරීම නිර්දේශ කෙරේ.

(ඇ.) ජීවිත රක්ෂණ ව්‍යාපාරයේදී සමාගම එක් ප්‍රතිරක්ෂණකරුවෙකු සමඟ පමණක් ගනුදෙනු කරන බව නිරීක්ෂණය විය. එබැවින්, එම ප්‍රතිරක්ෂණකරු විසින් සේවය අත්හිටුවුවහොත් එක් ප්‍රතිරක්ෂණකරුවෙකු වෙත අවධානය යොමු කිරීමේ අවදානම සහ මෙහෙයුම් සහ කීර්තිය අවදානමට ලක් විය හැක.

අප වෙළඳපොළේ සිටින සියලුම ඉහලම ප්‍රතිරක්ෂණකරුවන් සමඟ සම්බන්ධ වී ඇත. රටේ ආර්ථික තත්ත්වය යහපත් වනතුරු තම සහාය දිය නොහැකි බව ඔවුන් අපට දන්වා ඇත. රටේ ආර්ථික තත්ත්වය යහපත් වූ පසු සාකච්ඡා කිරීමට කැමති බව ඇතැම් ප්‍රතිරක්ෂණකරුවන් විසින් දන්වා ඇත. කෙසේ වෙතත්, තවත් එක් ප්‍රතිරක්ෂණ ගිවිසුමක් ලබා ගැනීමේ හැකියාව සොයමින් සිටිමු.

මෙම කාරණය සම්බන්ධයෙන් ඉහළ අවධානයක් යොමු කිරීම නිර්දේශ කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකාවේ බොහෝ ජීවිත රක්ෂණ සමාගම් සතුව ඇත්තේ ප්‍රතිරක්ෂණකරුවන් එක් අයෙකු හෝ දෙදෙනෙකු පමණක් බව නිරීක්ෂණය වේ..

### 3.2 අරමුදල් උණුසුම් උපයෝජනය

#### විගණන නිරීක්ෂණය

2015 වසරේ සිට පරිපාලිත සමාගම්වල ආයෝජනයෙන් සමාගම අඩු ප්‍රතිලාභයක් ලබා ඇති බව නිරීක්ෂණය විය. පරිපාලිත සමාගම් පහක ආයෝජනය කළ ප්‍රාග්ධනය රු. මිලියන 23,032 ක් වූ අතර 2015 සිට 2022 දක්වා සාමාන්‍ය ලාභාංශය රු. මිලියන 1,035.6 කි. එබැවින් වාර්ෂික සාමාන්‍ය ප්‍රතිලාභය 4.5% කි. මේ නිසා සමාගමට තම ආයෝජනය කළ හැකි අරමුදල් සඳහා ඉහළ ප්‍රතිලාභයක් ලබා ගැනීමේ අවස්ථාව අහිමි වී ඇත.

#### කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

ඉහත සියල්ලම පරිපාලිත / උපාය මාර්ගික ආයෝජන වේ. මෙම ආයෝජන ශ්‍රී ලංකා රජයේ උපාය මාර්ගික දිශානතිය අනුව සමාගමෙන් ඉවත් කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

#### නිර්දේශය

අනාගත ආයෝජන තීරණ ගැනීමේදී කළමනාකාරිත්වය විසින් ආයෝජනයේ ප්‍රතිලාභය සලකා බලන ලෙස නිර්දේශ කරනු ලැබේ. මීට අමතරව, සමාගමේ ඇල්ම ආරක්ෂා කිරීම සහතික කිරීම සඳහා කළමනාකාරිත්වය මෙම සමාගම්වල අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල නියෝජනයන් ලබා ගත යුතුය. ඒ අනුව ආයෝජන කළඹ පවත්වාගෙන යන ලෙස නිර්දේශ කරමු.

**3.3 වෙනත් සංවිධානවලට මුදාහළ සම්පත්**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සාධාරණ වටිනාකම රුපියල් 875,700,000ක් ලෙස ඇස්තමේන්තු කර ඇති අංක 30, මොහොමඩ් මාර්කන් මාකර් මාවත, කොළඹ 03 යන ස්ථානයේ පිහිටි ආයෝජන දේපළ සඳහා කිසිදු කුලී ගිවිසුමක් නොමැති බව නිරීක්ෂණය විය. කුලී ගිවිසුමක් නොමැතිවීම මගින් පෙන්නුම් කරන්නේ මෙම දේපල සාධාරණ නීතිය පදනමක් මත කුලියට ලබාදී නොමැති බවයි. ගිවිසුමකින් තොරව වත්කම කුලියට දුන්නේ නම්, එය නීති විරෝධී ගිවිසුමකට එළඹීමක් වේ..</p>	<p>ජනාධිපති ජ්‍යෙෂ්ඨ අතිරේක ලේකම් (මුදල්) 2021.01.01 සිට 2023.12.31 දක්වා කාලය සඳහා බදු ගිවිසුම අත්සන් කර ඒ අනුව ගෙවීමට 2023.02.28 දින පැවති රැස්වීමේදී යෝජනා කරන ලදී.</p> <p>පසුව සමාගම විසින් ජනාධිපති ලේකම් කාර්යාලයට දන්වා සිටියේ ගිවිසුම් කාලය 2020.01.01 සිට ආරම්භ කළ යුතු බවත්, ඒ අනුව අත්සන් කිරීම සඳහා බදු ගිවිසුම සකස් කිරීමට ඔවුන්ගේ කැමැත්ත ලැබෙන තෙක් බලා සිටින බවත්ය.</p>	<p>ඉහත සඳහන් දේපල සඳහා කුලී ගිවිසුම ඉදිරිපත් කිරීම නිර්දේශ කරන අතර එය නොමැති නම්, එසේ නො නොමැතිවීම සඳහා හේතු ඉදිරිපත් කිරීම නිර්දේශ කෙරේ. එසේම, සම්පත් කාර්යක්ෂම, ඵලදායී සහ ආර්ථික වශයෙන් භාවිත කිරීම තුළින් ආයතනයේ මහජන වගවීම සහතික කරන සාධාරණ තෛතික පදනමක් මත පමණක් සමාගමේ වත්කම් ආයෝජන සහ මෙහෙයුම් කටයුතු සඳහා භාවිත කරන බව සහතික කිරීමට නිර්දේශ කෙරේ..</p>

**3.4 මානව සම්පත් කළමනාකරණය**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ.) සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා සේවක මණ්ඩල සමාලෝචන වාර්තාවක් ප්‍රධාන කාර්යාලය සඳහා සිදු කර නොතිබුණි. සඳහන් කළ පරිචය මගින් පිරිවැය ක්‍රියාවලිය ඵලදායී ලෙස ක්‍රියාත්මක කිරීමට නොහැකි වන බැවින් සමහර සේවකයින් උෟන උපයෝජනයට හෝ අධික ලෙස භාවිතා කිරීමට ඇති හැකියාව මගින් සමාගමේ පිරිවැය ක්‍රමයේ අකාර්යක්ෂමතාවය වැඩි කරයි.</p>	<p>සමාගමෙහි එක් එක් දෙපාර්තමේන්තු සහ ශාඛා සඳහා නිශ්චිත කාර්ය මණ්ඩල අවශ්‍යතා හඳුනා ගැනීම සඳහා දැනට වැඩ අධ්‍යයනයක් සිදු කරමින් පවතී. මෙම මෙහෙයුමට පසුව කාර්ය මණ්ඩල/දෙපාර්තමේන්තු ව්‍යුහයන් සමාලෝචනය කෙරෙනු ඇත.</p>	<p>මෙහෙයුමේ අවශ්‍යතා අනුව කාර්ය මණ්ඩල අවශ්‍යතාව යාවත්කාලීන කිරීමට නිර්දේශ කෙරේ.</p>
<p>(ආ.) සංවිධාන ව්‍යුහය අනුව ප්‍රධාන නිලධාරී මට්ටම ( ප්‍රධාන නිලධාරී - ජීවිත, ප්‍රධාන නිලධාරී - මෙහෙයුම්, ප්‍රධාන නිලධාරී - ව්‍යාපාර සංවර්ධන), අතිරේක සාමාන්‍යාධිකාරී මට්ටම (අතිරේක සාමාන්‍යාධිකාරී - ආයුගණක, අතිරේක සාමාන්‍යාධිකාරී - සාමාන්‍ය), සහකාර සාමාන්‍යාධිකාරී මට්ටම (සහකාර සාමාන්‍යාධිකාරී - ජීවිත, සහකාර සාමාන්‍යාධිකාරී - මෝටර්) තනතුරු පසුගිය වසර 2 ක කාලය පුරා පුරප්පාඩු වී ඇත. ඉහළම මට්ටමේ කළමනාකාර තනතුරු පුරප්පාඩු වී ඇති බැවින් නිශ්චිත වගකිව යුතු පාර්ශ්වයක් හඳුනා ගැනීමට නොහැකි විය.</p>	<p>සමාගමේ වැඩ අධ්‍යයන ව්‍යාපෘතිය සහ සමාගමේ ජීවිත හා සාමාන්‍ය රක්ෂණ ව්‍යාපාර වෙන් කිරීමේ ක්‍රියාවලිය දැන් සිදු වෙමින් පවතින අතර, නව ආයතන ව්‍යුහයන් අවසන් වූ පසු මෙම ක්‍රියාවලීන් අවසන් කිරීමෙන් පසු අවශ්‍ය තනතුරු නැවත සලකා බැලීම සිදු කෙරේ.</p>	<p>පුරප්පාඩු වූ තනතුරු පිරවීම සඳහා අවශ්‍ය කඩිනම් ක්‍රියාමාර්ග ගැනීම නිර්දේශ කෙරේ.</p>

**4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය**

**4.1 අභ්‍යන්තර විගණනය**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ.) පසුගිය වසරේ අභ්‍යන්තර විගණන සැලැස්මට සාපේක්ෂව ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ අභ්‍යන්තර විගණන සැලැස්ම සඳහා සැලකිය යුතු වෙනස්කම් කිසිවක් සිදුකර නොමැති බව නිරීක්ෂණය විය. එය සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලනයේ කාර්යක්ෂමතාව සහ සඵලතාවයේ අවදානමට හේතු විය හැක.</p>	<p>නිර්දේශිත වැඩිදියුණු කිරීම් 2023 අභ්‍යන්තර විගණන සැලැස්ම මගින් පහත පරිදි දැනටමත් හඳුන්වා දී ඇත.</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• 2023 සැලැස්ම තුළ, විගණන වර්ගය සහ ආවරණ ක්ෂේත්‍රය අනුව අවශ්‍ය කාර්ය මණ්ඩල ප්‍රතිපාදනය සිදු කර ඇත.</li> <li>• සෑම විගණන අංශයක් සඳහාම විගණන වාර්තා 250ක් නිකුත් කිරීමට ඉලක්ක කර ඇත.</li> <li>• විගණන දෙපාර්තමේන්තුවේ මිනිස් දින ගණනය කිරීමේ ක්‍රමයක් හඳුන්වා දීම සහ ඒ අනුව වාර්ෂික විගණන සැලැස්ම සකස් කිරීම.</li> <li>• පද්ධති සහ ක්‍රියාවලි විගණනය, පශ්චාත් විගණනය, ශාඛා විගණනය සහ කාර්ය සාධන විගණනය සඳහා සම්පත් වෙන් කිරීමේදී 2022 ට සාපේක්ෂව 2023 වාර්ෂික විගණන සැලැස්මෙහි සැලකිය යුතු වෙනසක් සිදු කර ඇත. ඒ අනුව විගණන උප ක්ෂේත්‍ර වල සියලුම ප්‍රතිශත වෙනස් කර ඇත.</li> <li>• මෙම සැලැස්මේ වෙනම කොටසක් ලෙස ශාඛා විගණනය හඳුනාගෙන එය වෙන වෙනම ඉදිරිපත් කර ඇත.</li> <li>• පසුගිය වසරේ සිදු නොකළ මූල්‍ය දෙපාර්තමේන්තුවට අදාළ සමහර විශේෂ විගණන කාර්ය සාධන විගණනය යටතේ 2023 විගණන සැලැස්මට ඇතුළත් කර ඇත.</li> </ul>	<p>සෑම මූල්‍ය වර්ෂයකම අභ්‍යන්තර විගණන සැලැස්ම වැඩිදියුණු කිරීම නිර්දේශ කෙරේ.</p>
<p>(ආ.) අභ්‍යන්තර විගණන සැලැස්මට අනුව, මෙම මූල්‍ය වර්ෂය තුළ ශාඛා 134 ආවරණය කිරීමට සැලසුම් කර තිබුණි. නමුත් ශාඛා 21 කට අදාළ අභ්‍යන්තර විගණන වාර්තා පමණක් නිකුත් කර තිබුණි. අභ්‍යන්තර විගණන දෙපාර්තමේන්තු ප්‍රධානියාට අනුව මේ වසර තුළ ඔවුන් ශාඛා 100 ක් සම්පූර්ණ කර ඇති අතර මේ වන විට විගණන පසු විපරම් කමිටුවෙන් ශාඛා 21 ක වාර්තා අනුමත කර ඇති අතර අනෙකුත් ඉතිරි වාර්තා තවමත් විගණන පසු විපරම් කමිටුව විසින් අනුමත කර නොමැත.</p>	<p>ඉතිරි ශාඛාවල විගණන වාර්තා 79 විගණන පසු විපරම් කමිටුවේ සමාලෝචන ක්‍රියාවලියේ පවතී.</p>	<p>අභ්‍යන්තර විගණන සැලැස්මට අනුව විගණන සැලැස්ම ක්රියාත්මක කිරීම නිර්දේශ කරනු ලැබේ.</p>